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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τις προτάσεις νόμου του επισυνημμένου παραρτήματος 
Παρόντες:

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος 
Αντρέας Καυκαλιάς

Χρύσης Παντελίδης
Χρίστος Χριστοφίδης

Χάρης Γεωργιάδης
Σταύρος Παπαδούρης

Ονούφριος Κουλλά
Μη μέλη της επιτροπής:

Σάβια Ορφανίδου
Αλέκος Τρυφωνίδης

Άριστος Δαμιανού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε τις προτάσεις νόμου του επισυνημμένου παραρτήματος σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 22 Απριλίου και 13 Μαΐου 2024.  Επιπροσθέτως, πέραν των εν λόγω συνεδριάσεων η επιτροπή εξέτασε την πρώτη και δεύτερη πρόταση νόμου σε προηγούμενες συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20 Μαρτίου και 26 Ιουνίου 2023.

Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Έφορος Φορολογίας, εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ).  

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της εξέτασης των προτάσεων νόμου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής κ. Σωτήρης Ιωάννου και Ηλίας Μυριάνθους.


Σκοπός της πρώτης πρότασης νόμου, η οποία κατατέθηκε από τους κ. Χρίστο Χρίστου, Λίνο Παπαγιάννη και Σωτήρη Ιωάννου εκ μέρους του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου και Ανδρέα Θεμιστοκλέους, ανεξάρτητο βουλευτή, είναι η τροποποίηση του περί της Διαδικασίας Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Φορολογικών Οφειλών Νόμου, ώστε ο μέγιστος αριθμός των μηνιαίων δόσεων για την αποπληρωμή φορολογικών οφειλών που εντάσσονται σε ρύθμιση να αυξηθεί από 54 ή 60, ανάλογα με την περίπτωση, σε 120 δόσεις.

Σκοπός της δεύτερης πρότασης νόμου, η οποία κατατέθηκε από τον κ. Ηλία Μυριάνθους, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου, είναι η τροποποίηση του περί της Διαδικασίας Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Φορολογικών Οφειλών Νόμου, ώστε να επιτραπεί η υποβολή αιτήσεων για ρύθμιση ληξιπρόθεσμων φορολογικών οφειλών για την περίοδο μεταξύ 1ης Ιανουαρίου και 30ής Νοεμβρίου 2023.  Σημειώνεται ότι η υπό αναφορά πρόταση νόμου κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 17 Νοεμβρίου 2022.

Σκοπός της τρίτης πρότασης νόμου, η οποία κατατέθηκε από τον κ. Αλέκο Τρυφωνίδη, εκ μέρους της Δημοκρατικής Παράταξης - Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων, είναι η τροποποίηση του περί της Διαδικασίας Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Φορολογικών Οφειλών Νόμου, ώστε να παρασχεθεί δυνατότητα στον Έφορο Φορολογίας να εξετάζει αιτήσεις για ρύθμιση φορολογικών οφειλών που έχουν υποβληθεί εκπρόθεσμα, νοουμένου ότι ο αιτητής έχει υποβάλει όλες τις φορολογικές δηλώσεις που όφειλε μέχρι την ημερομηνία υποβολής της αίτησης για ρύθμιση.

Σύμφωνα με τα όσα δήλωσε ο εκ των εισηγητών της πρώτης πρότασης νόμου κ. Σωτήρης Ιωάννου, οι ρυθμίσεις που προτείνονται αποσκοπούν στην οικονομική ελάφρυνση των φορολογουμένων και στην ενδυνάμωση των προσπαθειών για την αποπληρωμή φορολογικών οφειλών, ενισχύοντας με τον τρόπο αυτό τα έσοδα του κράτους.

Σύμφωνα με τον εισηγητή της δεύτερης πρότασης νόμου, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις παρέχεται η δυνατότητα σε πρόσωπα τα οποία δεν κατέστη δυνατό να επωφεληθούν του σχεδίου ρύθμισης ληξιπρόθεσμων φορολογικών οφειλών λόγω των συνεπειών της πανδημίας και του πολέμου στην Ουκρανία να ενταχθούν σε σχέδιο εντός νέας προθεσμίας.

Ο εισηγητής της τρίτης πρότασης νόμου δήλωσε ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, σύμφωνα με τις οποίες ο Έφορος Φορολογίας θα έχει την ευχέρεια, κατά την κρίση του και σε μεμονωμένες αιτιολογημένες περιπτώσεις, να επιτρέπει σε πρόσωπα να ενταχθούν σε σχέδιο ρύθμισης ληξιπρόθεσμων φορολογικών οφειλών, αναμένεται να προκύψει όφελος τόσο για το κράτος όσο και για πρόσωπα που έχουν φορολογικές οφειλές.

Στο στάδιο της συζήτησης των προτάσεων νόμου επί της αρχής οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών διαφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρώτης και δεύτερης πρότασης νόμου, δηλώνοντας ότι η συνεχής ανανέωση του μέτρου ρύθμισης ληξιπρόθεσμων φορολογικών οφειλών, καθώς και η επέκταση της περιόδου αποπληρωμής αυτών σε μακροχρόνια βάση αποτελούν αντικίνητρο για τους πολίτες ως προς τη συμμόρφωσή τους με τις φορολογικές τους υποχρεώσεις.  Επιπροσθέτως, δήλωσαν ότι με τις προτεινόμενες σε αυτές ρυθμίσεις  αναμένεται να δημιουργηθούν λειτουργικά προβλήματα, καθώς και ζητήματα εισπραξιμότητας για το κράτος.

Ο Έφορος Φορολογίας, εκφράζοντας και τη θέση του Υπουργείου Οικονομικών, συμφώνησε με την τρίτη πρόταση νόμου, δηλώνοντας ότι αυτή θα αφορά μεμονωμένες και επαρκώς αιτιολογημένες περιπτώσεις και ότι από την εφαρμογή της δεν αναμένεται να προκύψει μεγάλος αριθμός αιτημάτων για ρύθμιση ληξιπρόθεσμων φορολογικών οφειλών.  Επισήμανε δε ότι σε περίπτωση ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο οποιεσδήποτε νέες ρυθμίσεις ληξιπρόθεσμων φορολογικών οφειλών θα υπάγονται στους ίδιους όρους και προϋποθέσεις ως προβλέπονται στην ισχύουσα νομοθεσία.  Παράλληλα εισηγήθηκε την περίληψη πρόνοιας με την οποία να καθορίζεται συγκεκριμένη περίοδος εφαρμογής των προτεινόμενων ρυθμίσεων, για σκοπούς αποφυγής των ενδεχόμενων κινδύνων όπως εκφράστηκαν από τους εκπρόσωπους του Υπουργείου Οικονομικών.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας εξέφρασε επιφυλάξεις σε σχέση με την πρώτη και δεύτερη πρόταση νόμου, καθότι δημιουργούνται ζητήματα άνισης μεταχείρισης μεταξύ των φορολογουμένων, ενώ ειδικότερα όσον αφορά τη δεύτερη πρόταση νόμου επισήμανε ότι ενδεχομένως οι αναφερόμενοι λόγοι κατάθεσής της να έχουν εκλείψει.

Οι εκπρόσωποι του ΣΕΛΚ, χωρίς να διαφωνούν με τις προτεινόμενες με την τρίτη πρόταση νόμου ρυθμίσεις, δήλωσαν ότι θα ήταν προτιμότερη η επανέναρξη της διαδικασίας υποβολής αιτήσεων για ρύθμιση ληξιπρόθεσμων φορολογικών οφειλών για συγκεκριμένη χρονική περίοδο, αντί της εκχώρησης εξουσίας στον Έφορο Φορολογίας για εξέταση μεμονωμένων αιτημάτων, αλλά σε κάθε περίπτωση οποιαδήποτε νομοθετική ρύθμιση προωθηθεί δεν πρέπει να έχει μακροπρόθεσμο χαρακτήρα.

Στη βάση των όσων διαμείφθηκαν ενώπιον της επιτροπής, ο εισηγητής της δεύτερης πρότασης νόμου κ. Ηλίας Μυριάνθους, διαπιστώνοντας ότι οι πρόνοιες της τρίτης πρότασης νόμου ικανοποιούν τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της δικής του πρότασης, καθότι ακολουθούν παρόμοια προσέγγιση και βασίζονται στην ίδια φιλοσοφία, και περαιτέρω, λαμβάνοντας υπόψη ότι η εκτελεστική εξουσία ευνοεί τις προτεινόμενες με την τρίτη πρόταση νόμου ρυθμίσεις, εισηγήθηκε τη διαμόρφωση και την προώθηση προς ψήφιση ενιαίου κειμένου σχεδίου νόμου, με το οποίο να καλύπτονται οι σκοποί και των δύο προτάσεων.

Ως εκ τούτου, η επιτροπή αποφάσισε την προώθηση στην ολομέλεια του σώματος:
1. της πρώτης πρότασης νόμου ως αυτή έχει κατατεθεί και

2. με τη σύμφωνη γνώμη των εισηγητών τους, ενοποιημένου κειμένου της δεύτερης και τρίτης πρότασης νόμου, στο οποίο, στη βάση της εισήγησης του Εφόρου Φορολογίας, περιλαμβάνεται πρόνοια βάσει της οποίας οι προτεινόμενες ρυθμίσεις να ισχύουν μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2027.


Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί τόσο επί της πρώτης πρότασης νόμου όσο και επί του ενοποιημένου κειμένου της δεύτερης και τρίτης πρότασης νόμου, ως αυτό έχει σύμφωνα με τα πιο πάνω διαμορφωθεί, κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος. 
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