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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για το νομοσχέδιο «Ο περί Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης και των Διαδικασιών Παράδοσης Εκζητουμένων Μεταξύ των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024»

Παρόντες:


Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος 
Άριστος Δαμιανού

Φωτεινή Τσιρίδου
Πανίκος Λεωνίδου

Νίκος Γεωργίου
Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε μία συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 19 Ιουνίου 2024.  Στη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, η Αρχιπρωτοκολλητής, καθώς και εκπρόσωπος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης και των Διαδικασιών Παράδοσης Εκζητουμένων Μεταξύ των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης Νόμου, ώστε το Εφετείο να επιλαμβάνεται της εκδίκασης των εφέσεων κατά αποφάσεων επαρχιακού δικαστηρίου σε διαδικασία ευρωπαϊκού εντάλματος σύλληψης αντί του Ανωτάτου Δικαστηρίου.
Σημειώνεται ότι η επιτροπή, για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τους σκοπούς των προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων, έκρινε σκόπιμη την κατά προτεραιότητα συζήτηση του νομοσχεδίου σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων.  Ειδικότερα, για τη συζήτηση του νομοσχεδίου ολοκληρώθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία συζήτησης όσον αφορά τα προνοούμενα στον Κανονισμό της Βουλής στάδια συζήτησης, αλλά για επίσπευση της διαδικασίας τα εν λόγω στάδια έχουν συμπτυχθεί.
Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ενημέρωσε την επιτροπή ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις προωθούνται κατόπιν εισήγησης του Ανωτάτου Δικαστηρίου και διευκρίνισε ότι αυτές αποτελούν απόρροια της θέσπισης του νομικού πλαισίου το οποίο τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιουλίου 2023 και αφορά τη μεταρρύθμιση στην ανώτατη βαθμίδα απονομής της δικαιοσύνης, με τη λειτουργία του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου και του Ανωτάτου Δικαστηρίου, καθώς και την ίδρυση του Εφετείου για την εκδίκαση όλων των εφέσεων κατά αποφάσεων όλων των πρωτοβάθμιων δικαστηρίων της Δημοκρατίας.  Συναφώς, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις τίθενται σε ισχύ αναδρομικά από την προαναφερθείσα ημερομηνία.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.
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